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VERBALE DELLA RIUNIONE TELEMATICA DEL 27 LUGLIO 2021

Il  Consiglio  del  Corso  di  Laurea  Magistrale  in  Biologia  dell’Ambiente  è
convocato  per  le  ore  14,30  di  martedì  27  LUGLIO  2021 in  modalità
telematica per discutere il seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale del 22 giugno 2021
3. Modifica RAD
4. Approvazione Regolamento didattico 2021-2022
5. Provvedimenti per docenti
6. Provvedimenti per studenti
7. Varie ed eventuali

Presenti: Autelli,  Barni,  Belluso,  Bona,  Canaparo,  Carraro,  Chamberlain,
Destefanis,  Meregalli,  Micheletti  Cremasco,  Novelli,  Palestrini,  Perotto,
Roggero, Rolando, Saini, Schilirò, Siniscalco, Umili, Vigani. 

Assenti giustificati: Bertolino, Bonetta, Bruzzoniti, Chiapello, Fiorilli, Maffiotti, 
Magnanensi. 

Assenti  non  giustificati:  Bergamaschi,  Bonelli,  Bono,  Caprio,  De  Luca,
Delpero, Garzaro, Levi, Oddi, Pessani. 

Invitato: Fubelli Giandomenico (componente del CUN) 

Rappresentanti Studenti assente: Chiappari Davide.

Alle ore 14,45 raggiunto il numero legale, la seduta è aperta.

presiede: Prof. Tiziana Schilirò



verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)
             

                  
 
1. Comunicazioni

1.1 Il  Presidente  informa  che  non  ha  comunicazioni  da  fare  dal
momento  che  il  Consiglio  precedente  si  è  tenuto  poche  settimane
prima. Ne approfitta, però, per ricordare che non essendo pervenute
richieste  in  merito  alle  borse part  time Art.  11 e Art.  76,  vengono
confermate  le  medesime  richieste  dello  scorso  anno  accademico
(2020-2021).  

1.2 Il  Consiglio  odierno  si  è  reso  necessario  in  quanto  la  nostra
Magistrale  sta  affrontando  il  Riesame Ciclico  che  è  funzionale  alla
modifica del RAD. Si è vista l’esigenza di istruire i nostri studenti in
particolare rafforzando le parti pratiche e la gestione dell’analisi dei
dati sulla base di quanto scaturito dalla riunione recente del Comitato
di  Indirizzo  svolto  assieme  alla  Triennale  di  Scienze  Biologiche  e
all’altra  Magistrale  della  stessa  Classe  LM-6  Cellular  and  Molecular
biology e inoltre da quanto si è appreso dal questionario inviato alle
aziende  (Parti  Sociali).   A  tale  scopo  è  stato  costituito  un  ristretto
gruppo di docenti – una sorta di CMR allargata - che ha lavorato su
questa modifica.  La Prof.  Schilirò  ha già inviato a tutti  il  file con la
bozza  di  modifica  e  sottolinea  che,  essendo  presenti
nell’organizzazione del Corso di Laurea attuale delle sovrapposizioni
con altra Magistrale, si è cercato di far in modo di eliminarle. 

2. Approvazione del verbale del 22 giugno 2021
Il verbale è approvato con la dichiarazione di astensione della Prof. Perotto in
quanto assente in quella occasione.

3. Modifica RAD

Come detto prima dalla Prof. Schilirò c’è un ristretto gruppo di docenti che ha
lavorato  molto  sulla  riorganizzazione  del  Corso  di  Laurea  (Proff.  Rolando,
Schilirò, Siniscalco, Oddi, Vigani, Bonetta). Il Presidente condivide il file; nella
riforma si propongono delle modifiche nella parte degli insegnamenti comuni
con 51 cfu e vengono proposti 4 curricula (nella versione attuale sono tre). I
curricula  previsti  sono:  Conservazione  e  biodiversità  animale,  Igiene
dell’ambiente  e  del  lavoro,  Servizi  Ecosistemici  &  Global  Change,  Biologia
ambientale per i beni culturali. C’è qualche cambiamento negli insegnamenti e
nella distribuzione dei cfu della parte comune. Il Presidente spiega quali motivi
hanno portato a effettuare tali  cambiamenti negli  insegnamenti.  Inoltre,  si  è
ritenuto aggiungere un curriculum dal momento che il numero degli iscritti sta



crescendo. Per il curriculum CBA non cambia nulla tranne l’aggiunta di 1 cfu su
Conservazione degli invertebrati, gli altri invece cambiano sostanzialmente; sul
curriculum IAL si è scorporato Fattori di rischio chimici e fisici e gli insegnamenti
sono stati portati tutti a 6 cfu sui primi due curricula. I nomi degli insegnamenti
indicati nelle slide sono comunque in bozza e sono soggetti ad essere cambiati.
Il vecchio curriculum GAT è stato parecchio modificato e in merito si apre un
dibattito con interventi dei Proff. Rolando, Perotto, Schilirò, Belluso e Siniscalco.
A seguito del dibattito saranno apportate delle modifiche. Sul curriculum IAL la
Prof.  Micheletti  Cremasco  chiede  il  cambiamento  del  nome  del  suo
insegnamento, la Prof.  Schilirò ribadisce che i  nomi degli  insegnamenti sono
provvisori e che è senz’altro possibile cambiarli. Chiede un colloquio con la Prof.
Schilirò  per  chiarire  meglio  i  contenuti  e  il  numero  di  cfu.  La  Prof.  Belluso
interviene sulla Mineralogia e sottolinea che gli studenti che non arrivano da
Scienze Naturali hanno carenze di base ed è pertanto necessario effettuare un
azzeramento delle carenze dedicando circa 6 ore di lezione; ritiene pertanto
problematica la riduzione di  cfu (da 6 cfu a 3 cfu)  proposta per il  suddetto
insegnamento.  Il  Dott.  Destefanis  interviene  anche  per  conto  della  Prof.
Bruzzoniti  (oggi  assente  giustificata)  sull’insegnamento  di  Fattori  di  Rischio
chimici e fisici, ritiene non opportuno scoporarlo in due insegnamenti e anche
sulla collocazione dell’anno e del semestre. La Prof.  Schilirò chiarisce che la
collocazione  in  generale  degli  insegnamenti  circa  l’anno  e  il  semestre  sono
provvisori e da rivedere.
Si pensa di organizzare degli incontri ad hoc con i docenti dei Settori scientifico-
disciplinari interessati.  
Il  Prof. Fubelli,  dà la propria disponibilità ad esaminare al CUN la richiesta di
modifica del RAD segnalando di specificare bene gli insegnamenti nei curricula.
Saluta, prima della conclusione della riunione, per un impegno concomitante. 
Ultimo curriculum sui beni culturali, si è ritenuto inserirlo per dare uno sbocco
lavorativo ulteriore ai biologi. Prevede la presenza di diverse attività formative
di tipo pratico quali laboratori. In merito la Prof. Siniscalco sottolinea che sugli
aspetti relativi ai beni culturali il Ministero ha dato direttive sull’inserimento del
curriculum per  poter  dare  la  possibilità  di  partecipare  ai  concorsi  in  ambito
museologico  e  dei  beni  culturali  in  generale.  La  Prof.  Micheletti  Cremasco
chiede se la definizione del corso di  cfu relativi al suo Settore di appartenenza
sia nel suo complesso e nel titolo già definitiva o se si può attendere ancora
qualche giorno in  quanto pensava di  organizzare  a breve un incontro  con i
colleghi del settore medesimo. La Prof. Schilirò risponde che si può aspettare
per  decidere,  la  proposta  di  cambiamento dovrà  essere  presentata  entro  la
metà di settembre ma attenzione in vista della riunione del settore c’è il limite
massimo di 30 cfu del curriculum. La Prof. Perotto è d’accordo con l’inserimento
di questo curriculum chiesto anche dall’Ordine dei Biologi. 
La  Prof.  Schilirò  mostra,  infine,  l’elenco  degli  insegnamenti  a  scelta  che  si
propone di attivare; fa presente che se ci saranno in questi giorni proposte che
si ritiene di presentare potranno essere inviate a lei stessa o ai docenti che
fanno parte della Commissione che si sta occupando delle modifiche. La Prof.
Siniscalco nella qualità di Vice-Direttrice della didattica del DBIOS presenterà la
modifica nel prossimo Consiglio di Dipartimento che si terrà giovedì 29 luglio.

4. Approvazione Regolamento didattico 2021-2022
Il Regolamento Didattico del Corso di Laurea è approvato all’unanimità.



5. Provvedimenti per docenti
Non ci sono provvedimenti per docenti sui quali discutere. 

 
6. Provvedimenti per studenti
Non ci sono provvedimenti per studenti sui quali discutere

7. Varie ed eventuali
La  Prof.  Schilirò  ricorda  che  il  prossimo  anno  le  lezioni  si
svolgeranno in presenza. 

 La seduta è chiusa alle ore 16,30.

Il Presidente         
Prof. Tiziana Schilirò        
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